






প্রজ্জলিত আগুন 



এটি কী ? 





 তাপ ও তাপমাত্রা কী তা ব্যাখ্যা করতত পারতে।

 তাপ গলতলেদ্যার সূত্রসমূহ ব্যাখ্যা করতত পারতে 

এ পাঠ শেতে লেক্ষার্থীরা .................

 তাপ ও কাতের মতে সম্পকক কী তা ের্ কনা করতত পারতে।

লেখনফি

 তাপীয় ইলিন কাতক েতি তা ের্ কনা করতত পারতে 

 তাপীয় ইলিতনর মূিনীলত ব্যাখ্যা করতত পারতে  

 কাতন কা ইলিতনর কম কদক্ষতা লনর্ কয় করতত পারতে 



তাপ হতে েলির একটি রূপ যা েস্তুর অভ্যন্তরীর্ েলির সাতর্থ সম্পলককত  

দুটি েস্তুতক পরস্পতরর সংস্পতে ক আনতি তাতপর আদান প্রদান টততত পাতর  

এই আদান প্রদান টততে কীনা তা লনভ্ কর করতে েস্তুদ্বতয়র তাপীয় অেস্তার উপর 

একটি উত্তপ্ত েস্তুতক যলদ শখািা োয়গায় রাখা হয় তাহতি েস্তুটি পলরতেতে তাপ 

হালরতয় েীতি হতত র্থাতক  আোর েীতি শকান েস্তুতক শখািা োয়গায় রাখতি 

পলরতেে শর্থতক তাপ গ্রহর্ কতর গরম হতত র্থাতক  লকছুক্ষর্ তাতপর এই আদান 

প্রদান চিতত র্থাতক  যখন আর তাতপর আদান প্রদান হয় না অর্থ কাৎ েস্তু তাপ েেকন 

কতর না ো গ্রহর্ কতর না,আমরা তখন েলি েস্তুটি পলরতেতের সাতর্থ তাপীয় 

সমতায় এতসতে  দুটি েস্তু যলদ তাপীয় সাম্যােস্থায় র্থাতক তাহতি তাতদর মতে 

তাতপর আদান প্রদান হয় না  অর্থ কাৎ, শয অেস্থায় পরস্পতরর সংস্পতে ক র্থাকা 

েস্তুগুতিার মতে তাতপর আদান প্রদান টতত না তাতক তাপীয় সমতা েতি 

তাপীয় সমতা: (Thermal Equilibrium)

তাপমাত্রা পলরমাতপর নীলত: 

ZvcgvÎvi cv_©K¨ _vK‡jB e¯‘Ø‡qi মতে Zv‡ci Av`vb-cÖ`vb N‡U|



স্টপ ককক
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লচত্রটি শদখ



তাপমাত্রাতাপ

কযািলরলমতার

র্থাতম কালমতার
তাপ

তাপমাত্রা
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?
?

তাপ েস্তুর উষ্ণতা হ্রাস/বৃলি  কতর



লচত্রটি শদখ



তাপগতীয় লসতস্টমঃ

তাপগতীয় লসতস্টম েিতত তি ো শেস্টনী দ্বারা সীমােি শকান লনলদ ক্ট

পলরমার্ েস্তুতক বুঝায় শযখাতন তাপগতীয় চিরালে   (চাপ ,আয়তন ,

তাপমাত্রা) পলরমাপ করা যায় 

অর্থো,

তি দ্বারা পলরতেল্টত শকান লনলদ ক্ট অংতে শভ্ৌত অেস্থার লেতেেন করা হয় 

তাতক তাপগতীয় লসতস্টম েতি 

অথবা,

তাপগলতলেদ্যার শকান পরীক্ষা-লনরীক্ষার েন্য শকান তি ো শে্টনী

দ্বারা সীমােি লনলদ ক্ট পলরমান গ্যাসতক তাপগতীয় লসতস্টম েতি।

উদাহরর্ঃ

একটি লপস্টনযুি লসলিন্ডাতর অর্থো একটি শেলুতন আেি                                              

গ্যাসতক আমরা  তাপগতীয় লসতস্টম েতি র্থালক 



তাপীয় ো তাপগতীয় লসতস্টম

লসতস্টমঃ তাপগতীয় লেলভ্ন্ন পরীক্ষা-লনরীক্ষার েন্য আমরা পলরপাতবকর শয

লনলদ ক্ট অংে লেতেচনা কলর তাতক লসতস্টম ো ব্যেস্থা েতি  

পলরপাবকঃ লসতস্টম ো ব্যেস্থার োইতর অেলস্থত যা লকছু প্রতযক্ষভ্াতে 

লসতস্টতমর আচরর্তক প্রভ্ালেত কতর তাতক পলরপাবক েতি  

মহালেব (Universe)

পলরপাবক (Surroundings)

লসতস্টম(System)



তাপগতীয় লসতস্টম লতন প্রকাতরর 

১। উন্মুি লসতস্টম ২। েি লসতস্টম ৩। লেলেন্ন লসতস্টম

উন্মুি লসতস্টম েি লসতস্টম লেলেন্ন লসতস্টম

ভ্র ভ্র ভ্র 

েলি
েলিেলি



একক কাে সময়ঃ ২লমলনত

উপতরর সেগুতিাই লক লসতস্টম? শকানটি শকান ধরতনর লসতস্টম?



অণুগুতিার গলতেলি ও লেভ্েেলির সমলস্টই হি অভ্যন্তরীন েলি

কঠিন পদাতর্থ কর অণুগুতিা স্পলিত হয়

কঠিন তরি োয়েীয়

োয়েীয় পদাতর্থ কর অনুগুতিার মতে আকে কর্-লেকে কর্ শনই 

সুতারং োয়েীয় পদাতর্থ কর লেভ্েেলি শনই 

তাপ তাপ



তাপগলতলেদ্যার প্রর্থম সূতত্রর জুতির লেবৃলতঃ

যখন কাে সম্পূর্ কভ্াতে তাতপ অর্থো তাপতক সম্পূর্ কভ্াতে কাতে পলরর্ত 

করা হয়, তখন কাে ও তাপ পরস্পতরর সমানুপালতক হয়  

যখন 𝑊 পলরমার্ কাে সম্পূর্ কভ্াতে 𝑄 পলরমার্ তাতপ পলরর্ত হয়, 

তখন 𝑊 ∝𝑄 ো, 𝑊 = 𝐽𝑄
(এখাতন 𝐽একটি সমানুপালতক ধ্রুেক, এতক তাতপর যালিক সমতা েিা হয়) 

𝑄

𝑊



তাতপর যালিক সমতাঃ 

শযতহতু, 𝑊 = 𝐽𝑄

∴ 𝐽 =
𝑊

𝑄
;  যলদ 𝑄 = 1 হয়, তখন 𝐽 = 𝑊

অর্থ কাৎ, একক তাপ দ্বারা শয পলরমার্ কাে করা যায় তাতক তাতপর যালিক সমতা

েতি 

তাতপর পুরতনা একক কযািলর তাই 𝑄 এর একক কযািলর(c𝑎𝑙) ও 𝑊 এর 

একক জুি(𝐽) হতি, 𝐽 এর মান পাওয়া যায় 4.2𝐽𝑐𝑎𝑙−1

S.I. পিলততত তাতপর একক জুি(𝐽) এেং কাতের এককও জুি(𝐽), তাই 𝐽 এর 

শকান একক শনই   

তখন  𝐽 = 1



তাপগলতলেদ্যার প্রর্থম সূতত্রর ক্ললসয়াতসর লেবৃলত 

শকান ব্যেস্থায় ∆𝑄 পলরমার্ তাপ েলি সরেরাহ করা হতি, যলদ এর অভ্যন্তরীর্

েলির পলরেতকন ∆𝑈 এেং ব্যেস্থা কর্তকক োলহযক কাে ∆𝑊 হয়, তাহতি,  

∆𝑄 = ∆𝑈 + ∆𝑊
ক্ষুদ্রালতক্ষুদ্র পলরেতকতনর েন্য এই সমীকরর্তক শিখা যায়-

𝑑𝑄 = 𝑑𝑈 + 𝑑𝑊
এই সমীকরর্টি েলির লনতযতা ো সংরক্ষর্ সূতত্ররই একটি লেতেে রূপ মাত্র  

ওতভ্ন

∆𝑈 = 12𝐽

∆𝑄 = 15𝐽

∆𝑊 = 3𝐽

∆𝑄 = ∆𝑈 + ∆𝑊

ক্ললসয়াস তাপগলতলেদ্যার প্রর্থম সূত্রতক আরও 

সাধারর্ভ্াতে প্রকাে কতরন  তাঁর লেবৃলত হি-

যখন শকান ব্যেস্থায় তাপ েলি সরেরাহ করা

হয়, তখন ব্যেস্থা কর্তকক গৃহীত তাতপর লকছু

অংে ব্যয় হয় অভ্যন্তরীর্ েলি বৃলিতত এেং

োলক অংে ব্যয় হয় োলহযক কাে সম্পাদতন। 



শোড়ায় কাে সময়ঃ ২লমলনত

শগাি আলু 

∆𝑄 = 8𝐽

∆𝑈 = 5𝐽

লসতস্টম কর্তকক পলরতেতের উপর কাতের পলরমার্ কত?  

Δ𝑊 =?



গ্যাস দ্বারা সম্পালদত কাে

মতন কলর, লপস্টন যুি একটি লসলিন্ডাতরর মতে 𝑃 চাতপ 

লকছু গ্যাস আতে  

লপস্টতনর প্রস্থতেদ যলদ 𝐴 হয়, ততে লপস্টতনর উপর 

লিয়ােীি েি,  𝐹 = 𝑃𝐴।

যলদ লপস্টনতক ∆𝑥 দূরত্ব সলরতয় গ্যাস প্রসালরত হতত শদওয়া 

হয়, 

তখন গ্যাস দ্বারা সম্পালদত কাে, 

∆𝑊 = 𝐹∆𝑥 (শযতহতু কাে=েি ×সরর্) 

ো, ∆𝑊 = 𝑃𝐴∆𝑥
ো, ∆𝑊 = 𝑃∆𝑉(শযতহতু 𝐴∆𝑥 = ∆𝑉 = গ্যাতসর আয়ততনর পলরেতকন ) 

ক্ষুদ্রালতক্ষুদ্র পলরেতকতনর েন্য এই সমীকরর্তক শিখা যায়-

𝑑𝑊 = 𝑃𝑑𝑉
তখন তাপগলতলেদ্যার প্রর্থম সূত্রটিতক শিখা যায়-

𝑑𝑄 = 𝑑𝑈 + 𝑃𝑑𝑉

𝐴

লপস্টন

গ্যাস

∆𝑥

𝐹 = 𝑃𝐴

লসলিন্ডার

𝐴

লপস্টন



গ্যাসটি দ্বারা সম্পালদত োলহযক কাে কত?

গ্যাসটির অন্তঃস্থ েলির বৃলি কত? 

সময়ঃ 5 লমলনতদিীয় কাে

∆𝑄
= 2000𝐽

∆𝑉 = 20𝑐𝑚3 ∆𝑊 =?
∆𝑈 =?

𝑃 = 1𝑎𝑡𝑚

𝑉0



ZvcMwZwe`¨vi cÖ_g m~‡Îi aviYv:

weÁvbx Ryj me©cÖ g KvR I Zv‡ci g‡a¨ m¤úK© ¯ ’vcb K‡ib Ges G m¤úK©wU

GKwU m~‡Îi mvnv‡h¨ cÖKvk K‡ib| G m~Î‡K Ry‡ji m~Î Avevi ZvcMwZwe`¨vi 

cÖ_g m~ÎI ejv nq|

m~Î: KvR Z_v hvwš¿K kw³‡K Zv‡c ev Zvckw³‡K Kv‡R Z_v hvwš¿K kw³‡Z 

iƒcvšÍwiZ Kiv n‡j hvwš¿K kw³ Ges Zvc ci¯ú‡ii mgvbycvwZK n‡e|

myZivs, W ∝H

ev, W = JH

GLv‡b, W n‡jv Kv‡Ri cwigvY, H n‡jv Zv‡ci cwigvY Ges J n‡”Q Ry‡ji

aªeK| J †K Zv‡ci hvwš¿K mgZv (mechanical equivalent) ev Ryj Zzj¨v¼ 

(Joule’s equivalent)-I ejv nq|



ZvcMwZwe`¨vi cÖ_g m~Î: (Zvc, Af¨šÍixY kw³ ev Kv‡Ri g‡a¨ m¤úK© )

awi, †Kv‡bv wm‡÷‡g ∆Q cwigvY Zvckw³ mieivn Kiv n‡jv| G‡Z 

wm‡÷‡gi Af¨šÍixY kw³i cwieZ©b n‡jv ∆U Ges wm‡÷g Øviv cwi‡e‡ki

Ici evwn¨K m¤úvw`Z Kv‡Ri cwigvY n‡jv ∆W DcwiD³ m~Îvbymv‡i-

∆Q = ∆U + ∆W

ÿz`ªvwZÿz`ª cwieZ©‡bi mgq GB mgxKiY‡K †jLv hvq,

dQ = dU + dW



তাপশক্তিকে যাক্তিে শক্তিকত রূপান্তর েরার জন্য ফরাসী ক্তিজ্ঞানী সাক্তি 

োক্ ণা সেল দিাষ-ত্রুটি মুি দয আিশ ণ তাপ ইক্তিকনর পক্তরেল্পনা েকরন 

তাকে োক্ ণা ইক্তিন িকল।

তাপ ইক্তিন িা োকন ণা ইক্তিন

Kv‡b©v BwÄb



োকন ণা চক্র

শয লেতেে প্রলিয়ায় কাে কতর একটি আদে ক ইলিন অলেরাম

েলি সরেরাহ কতর আলদ অেস্থায় লফতর আসতত পাতর তাতক

কাতন কা চি েতি।

৪টি ধাপঃ

১। সতমাষ্ণ প্রসারর্

২। রূিতাপীয় প্রসারর্

৩। সতমাষ্ণ সংতকাচন

৪। রূিতাপীয় সংতকাচন



তাপগলতলেদ্যার প্রর্থম সূত্র এর ব্যেহার

সতমাষ্ণ প্রলিয়া

র্থাতম কালমতার

তাপমাত্রার পলরেতকন হয়লন 

অর্থ কাৎ তাপমাত্রা লস্থর। 

চাপ

আয়তন

শয প্রলিয়ায় শকান লসতস্টম এর তাপমাত্রা লস্থর র্থাতক লকন্তু চাপ ও 

আযত়ন পলরেলতকত হয ়তাতক সতমাষ্ণ প্রলিযা় েতি 



শকান লসতস্টতমর অভ্যন্তরীর্ েলি যলদ 5J এেং োলহযক কাে 3J 

হয় তাহতি প্রদত্ত তাতপর পলরমার্ কত?

সতমাষ্ণ প্রলিয়ায় লনতচর শকানটি লস্থর র্থাতক?

চাপ আয়তন তাপমাত্রা তাপ



রুিতাপীয় প্রলিয়া

র্থাতম কালমতার

তাপমাত্রার পলরেতকন হয়

তাপ অপলরোহী

তাতপর পলরেতকন হয়না

শয প্রলিয়ায় শকান লসতস্টম এর তাপ লস্থর র্থাতক লকন্তু চাপ ও আয়তন 

পলরেলতকত হয় তাতক রুিতাপীয় প্রলিয়া েতি।



রুিতাপীয় প্রলিয়া

র্থাতম কালমতার

তাপমাত্রার পলরেতকন হয়

তাতপর পলরেতকন হয়না

শয প্রলিয়ায় শকান লসতস্টম এর তাপ লস্থর র্থাতক লকন্তু চাপ ও আয়তন 

পলরেলতকত হয় তাতক রুিতাপীয় প্রলিয়া েতি।



সমআয়তন প্রলিয়া

শয প্রলিয়ায় শকান লসতস্টম এর আয়তন লস্থর র্থাতক তাতক 

সমআয়তন প্রলিয়া েতি।



সমচাপ প্রলিয়া

শয প্রলিয়ায় শকান লসতস্টম এর চাপ লস্থর র্থাতক তাতক সমচাপ 

প্রলিয়া েতি 



তাপ ইলিতনর মূিনীলত 

প্রততযক ইলিতনই একটি কায করত পদার্থ ক র্থাতক  শযমন োষ্পীয় ইলিতন োষ্প কায করত েস্তু আোর 

শপতরাি ইলিতন শপতরাি কায করত েস্তু  কায করত পদার্থ ক উচ্চ তাপ-মাত্রার শকাতনা উৎস হতত তাপ 

গ্রহর্ কতর ওই তাতপর লকছু অংে কাতয ক পলরর্ত কতর এেং োলক অংে লনম্ন তাপমাত্রার 

তাপগ্রাহতক েেকন কতর  এভ্াতে কায করত েস্তুর িমাগত তাপ গ্রহর্ ও েেকতন প্রততযকোর লকছু তাপ 

কাতে পলরর্ত হয়  এটিই তাপ ইলিতনর মূিনীলত ।



তাপ ইলিতনর দক্ষতা

শকাতনা তাপ ইলিন দ্বারা কাতের রূপান্তলরত তাপেলির পলরমার্ ইলিন 

দ্বারা শোলেত তাপেলির পলরমাতর্র অনুপাততক ইলিতনর দক্ষতা ো 

কম কদক্ষতা েতি 

ইঞ্জিনের দক্ষতা, η =ইঞ্জিেদ্বারাকানেরূপান্তররততাপশঞ্জি

ইঞ্জিেদ্বারা শশারিততাপশঞ্জি
× 100 %

=
𝑄1−𝑄2

𝑄1
× 100%



ইঞ্জিনের দক্ষতা, η = ইঞ্জিেদ্বারাকানেরূপান্তররততাপশঞ্জি

ইঞ্জিেদ্বারা শশারিততাপশঞ্জি
× 100 %

=
𝑄1−𝑄2

𝑄1
× 100%

দক্ষতার লহসাে

ধরা যাক, তাপ ইলিতন কায করত পদার্থ কT1 তাপমাত্রার উৎস হতত Q1 পলরমার্ তাপ 

গ্রহর্ কতর পলরমার্ কাে সম্পাদন কতর এেং অেলে্ট তাপ Q2 , T2 তাপমাত্রার 

তাপগ্রাহতক েেকন কতর  তাহতি কাতয ক পলরর্ত তাতপর পলরমার্, W= Q1 - Q2

= 1 −
𝑄2
𝑄1

× 100%

= 1 −
𝑇2
𝑇1

× 100% [ ∴
𝑄2

𝑄1
=

𝑇2

𝑇1
]

∴ η =
𝑇1 − 𝑇2
𝑇1

× 100%



কানে না ইঞ্জিনের দক্ষতা কখনোই 100% হনত পানর ো।

কানে না ইঞ্জিনের দক্ষতা,

এই সমীকরনে 𝑇1 > 𝑇1 − 𝑇2 শেনক শদখা যায় কানে না ইঞ্জিনের দক্ষতা

শুধুমাত্র উৎস ও তাপমাত্রার ওপর রের্নর কনর। উৎস ও তাপগ্রাহনকর

মনধে তাপমাত্রার পাে নকে যত শেরশ হনে দক্ষতাও তত েঞৃ্জি পানে।

এখে η= 100% হনত পানর যরদ 𝑇2=0 হয়। অে নাৎ পরম শূেে তাপমাত্রায়

এটি সম্ভে। রকন্তু শকানো েস্তুর তাপমাত্রানক কখেই 0K-এ োমানো যায়
ো। ফনে কানে নার ইঞ্জিেও 100% দক্ষ হনত পানর ো।

η =
𝑇1 − 𝑇2
𝑇1

× 100%



তাপগ্রাহকের তাপমাত্রা হ্রাস পপকে োক্ না ইঞ্জিক্র দক্ষতা

বৃঞ্জি পায়।

কানে না ইঞ্জিে দ্বারা কানে রূপান্তররত তাপশঞ্জি ও ইঞ্জিে দ্বারা

শশারিত তাপশঞ্জির অেুপাতনক কানে না ইঞ্জিনের দক্ষতা েনে।

কানে না ইঞ্জিনের দক্ষতা,

সমীকরনে, 𝑇1 হনো উৎনসর তাপমাত্রা এেং 𝑇2 তাপগ্রাহনকর
তাপমাত্রা। উি সমীকরে অেুসানর 𝑇2 এর মাে যত হ্রাস পানে

𝑇1 − 𝑇2এর মাে তত েঞৃ্জি পানে। 𝑇1−𝑇2 এর মাে যত োড়নে কানে না

ইঞ্জিনের দক্ষতা তত োড়নে। এ কারনে তাপগ্রাহনকর তাপমাত্রা হ্রাস
শপনে কানে না ইঞ্জিনের দক্ষতা েঞৃ্জি পায়।

η =
𝑇1 − 𝑇2
𝑇1

× 100%



সতমাষ্ণ প্রলিয়া শিখ এেং রুিতাপীয় প্রলিয়া শিখ এর মতে পার্থ ককয

সতমাষ্ণ প্রলিয়া রুিতাপীয় প্রলিয়া 

সতমাষ্ণ প্রলিয়া

রুিতাপীয় প্রলিয়া

সতমাষ্ণ প্রলিয়া এর শিখ, রুিতাপীয় প্রলিয়া এর শিখ শর্থতক খাড়া

চ
াপ

আয়তন



সতমাষ্ণ প্রলিয়া শিখ এেং রুিতাপীয় প্রলিয়া শিখ এর মতে পার্থ ককয

সতমাষ্ণ প্রলিয়া

রুিতাপীয় প্রলিয়া

সতমাষ্ণ প্রলিয়া এর শিখ, রুিতাপীয় প্রলিয়া এর শিখ শর্থতক খাড়া  

আয়তন 

চ
াপ
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

শক্ষতত্রর শক্ষত্রফি

কাতন কার চতির PV শিখলচত্র হতত কাে লনর্ কয় 



ইক্তিকনর দেকে

সক াষ্ণ প্রক্তক্রয়ায় কৃতোজঃ

রুদ্ধতাপীয় প্রক্তক্রয়ায় কৃতোজঃ



ZvcMwZwe`¨vi wØZxq m~Î:

ÒZvckw³‡K Ab¨ †Kv‡bv kw³‡Z iƒcvšÍ‡ii Rb¨ h‡š¿i cÖ‡qvRb nq| G h‡š¿i

bvgB Zvc BwÄb|Ó

weL¨vZ cÖ‡KŠkjx Kv‡b©v (Carnot) G Zvc BwÄ‡bi Ici e¨vcK cixÿv-wbixÿv

K‡i‡Qb Ges G wm×v‡šÍ DcbxZ n‡q‡Qb †h, Zvckw³‡K KLbB m¤ú~Y©fv‡e

Kv‡R iƒcvšÍwiZ Kiv m¤¢e bq| G e³e¨B g~jZ: ZvcMwZwe`¨vi wØZxq m~‡Îi

wfwË| cieZ©x‡Z weÁvbx cøv¼, K¬wmqvm, †Kjwfb cÖgyL Kv‡b©vi DcwiD³ 

Z‡_¨i Dci wewfboe cixÿv-wbixÿv K‡ib Ges mK‡jB c„K c „Kfv‡e Kv‡b©vi

G cixÿvjä AwfÁZv‡K m~ÎvKv‡i cÖKvk K‡ib|



(K) Kv‡b©vi wee„wZ (Carnot’s Statement): †Kv‡bv wbw`©ó cwigvY Zvckw³‡K 

m¤ú~Y©iƒ‡c hvwš¿K kw³‡Z iƒcvšÍi Ki‡Z cv‡i, Ggb †Kv‡bv hš¿ ˆZwi m¤¢e bq|

(L) cøv‡¼i wee„wZ (Planck’s Statement): Ggb †Kv‡bv BwÄb ˆZwi Kiv m¤¢e 

bq, hv †Kv‡bv Zvc Drm n‡Z AbeiZ Zvc †kvlY K‡i Zv m¤ú~Y©iƒ‡c Kv‡R

iƒcvšÍwiZ Ki‡e|

(M) K¬wmqv‡mi wee„wZ (Clausius’s Statement): evB‡ii kw³i mvnvh¨ Qvov

†Kv‡bv ¯^qswµq h‡š¿i c‡ÿ wb¤œ ZvcgvÎvi †Kv‡bv e¯ ‘ n‡Z D”P ZvcgvÎvi

†Kv‡bv e¯ ‘‡Z Zv‡ci ¯ ’vbvšÍi m¤¢e bq|

(N) †Kjwf‡bi wee„wZ (Kelvin’s Statement): †Kv‡bv e¯ ‘‡K Zvi cwicv‡k¦©i 

kxZjZg Ask n‡Z AwaKZi kxZj K‡i kw³i Aweivg mieivn cvIqv m¤¢e 

bq|



পালন

েরফ

েিীয় োষ্প

00C

273K

পালনর ত্রত্রধলেন্দু

র্থাতম কালমতার দ্বারা

তাপমাত্রা মাপা হয়

েরফ গতি পালনতত

পলরনত হতে



ZvcgvÎvi aviYv: 

তাপমাত্রা ো উষ্ণতা হতে েস্তুর তাপীয় অেস্থা যা লনধ কারর্ কতর 

েস্তুটিতক অন্য েস্তুর তাপীয ়সংস্পতে ক রাখতি তাপ শদতে না শনতে 

তাপগলতলেদ্যা

পদার্থ কলেজ্ঞাতনর শয োখায ়তাতপর সাতর্থ েলি ও কাতের সম্পকক লনতয ়

আতিাচনা করা হয় তাতক তাপগলতলেদ্যা েতি 



B 100 212 373

C F KP

0 32 273A

তাপমাত্রার প্রচলিত শেি

স্ফুতনাঙ্ক

লহমাঙ্ক

PA

BA
=

C − 0

100 − 0
=

F − 32

212 − 32
=

K − 273

373 − 273

or,
C

100
=

F − 32

180
=

K − 273

100

∴
C

5
=

F − 32

9
=

K − 273

5

লেলভ্ন্ন শেতির মতে সম্পকক

শমৌলিক ব্যেধানতক নানাভ্াতে 

ভ্াগ কতর তাপমাত্রার লেলভ্ন্ন 

শেি ত্রতলর করা হতয়তে 



আে লেতকতি কূয়াকাতা সমূদ্র ত্রসকততর তাপমাত্রা 360 C লেি   লকন্তু

ঢাকার তাপমাত্রা লেি 350 C.

ক. কূয়াকাতার তাপমাত্রা কত  লিলগ্র ফাতরনহাইত?

খ.ঢাকার তাপমাত্রা কত শকিলভ্ন?

সূয কাস্ত কূয়াকাতা



cÖZ¨veZ©x I AcÖZ¨veZ©x cÖwµqv:

†Kv‡bv wm‡÷g hLb GK Ae¯ ’v †_‡K Ab¨ Ae¯ ’vq hvq ev cwiewZ©Z nq, ZLb

Ae¯ ’vi G cwieZ©b `yÕfv‡e msNwUZ n‡Z cv‡i, h_v:

1| cÖZ¨veZ©x ev D‡fvgyLx cÖwµqv(Reversible Process) Ges

2| AcÖZ¨veZ©x ev GKgyLx cÖwµqv (Irreversible Process)

cÖZ¨veZ©x ev D‡fvgyLx cÖwµqv(Reversible Process) : †h cÖwµqv wecixZgyLx

n‡q cÖZ¨veZ©b K‡i Ges m¤§yLeZ©x I wecixZgyLx cÖwµqvi cÖwZ ¯Í‡i Zvc

I Kv‡Ri djvdj mgvb I wecixZ nq, †m cÖwµqv‡K cÖZ¨veZ©x ev cÖZ¨vMvgx

cÖwµqv e‡j|

D`vniY-1: Avgiv Rvwb, eid Zvc †kvlY K‡i cvwb‡Z cwiYZ nq| GLb

hw` †mB cvwb †_‡K mgcwigvY Zvc AcmviY K‡i mgAvqZ‡bi eid cvIqv

hvq, Z‡e GwU cÖZ¨veZ©x cÖwµqvi GKwU D`vniY|



AcÖZ¨veZ©x ev GKgyLx cÖwµqv (Irreversible Process): †h cÖwµqv wecixZgyLx

n‡q cÖZ¨veZ©b Ki‡Z cv‡i bv A_©vr m¤§yLeZ©x I wecixZgyLx cÖwZ ¯Í‡i Zvc I 

Kv‡Ri djvdj mgvb I wecixZ nq bv Zv‡K AcÖZ¨veZ©x cÖwµqv e‡j|

D`vniY-1: `ywU e¯ ‘i g‡a¨ Nl©‡Yi d‡j †h Zvc m„wó nq Zv GKwU AcÖZ¨veZ©x

cÖwµqv| KviY Nl©‡Yi weiæ‡× †h KvR nq ZvB Zv‡c iƒcvšÍwiZ nq Ges G 

Drcvw`Z Zvc‡K †Kv‡bv cÖKv‡iB Kv‡R iƒcvšÍwiZ Kiv hvq bv|



োড়ীর কাে

শকান লসতস্টম পলরতেে শর্থতক 800𝐽 তাপেলি শোের্ করায় এর অন্তঃস্থ

েলি 500𝐽 বৃলি শপি। লসতস্টম কর্তকক পলরতেতের উপর সম্পালদত কাে 

লনর্ কয় কর? 
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োলড়র কাে

প্রশ্নঃ একটি লসলিন্ডাতর               চাতপ এেং         তাপমাত্রায় 

লনলদ ক্ট ভ্তরর হাইতরাতেন শনয়া হি যার আয়তন             

(                 )

গ) পাতত্র কত শমাি গ্যাস আতে লনর্ কয় কর 

ট)  রূিতাপীয় প্রলিয়ায় হঠাৎ  চাপ লদ্বগুন করা হতি এর 

অন্তঃস্থ েলি লনর্ কয় কর  

Pa5103 K280
3310 m

jCv 420 



িাক্তির োজ

এেটি োক্ ণা ইক্তিকনর তাপ উৎকসর ও তাপ গ্রাহকের তাপ াো

যথাক্রক 1200 ক্তিগ্রী দসল. ও 600 ক্তিগ্রী দসল.। একত চারটি 

ধাকপ সম্পাক্তিত োকজর পক্তর া্ যথাক্রক  1100 জুল, 1150 

জুল, 600 জুল ও 300 জুল ।

ে) োক্ ণা চক্র েী?

খ) োক্ ণা চক্র এেটি প্রতযািতী প্রক্তক্রয়া -ব্যাখ্যা ের।

গ) কৃতোকজর পক্তর া্ ক্তন্ ণয় ের।

ঘ) ইক্তিকনর িেতা বৃক্তদ্ধেকল্প তুক্ত  এর উৎকসর তাপ াো িািাকি নাক্তে 

এর গ্রাহকের তাপ াো  স পক্তর ান ে াকি? তুলনামূলে ক্তিকেষ্সহ 

 তা ত িাও। 












